



珠三角枢纽机场先行工程动工

包括机场高压输电线路迁改项目和机场大道一期工程项目

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员冯翠萍报道：12月29日上午，珠三角枢纽（广州新）机场高压输电线路迁改项目暨珠三角枢纽（广州新）机场大道一期工程项目动工仪式在佛山市高明区更合镇举行。

先行工程的顺利动工，是继今年3月份中国民航局批复珠三角枢纽（广州新）机场选址后，机场前期工作所取得的又一重要成果，标志着机场项目又迈出了坚实一步。

珠三角枢纽（广州新）机场高压输电线路迁改项目位于佛

山市高明区更合镇、肇庆市高要区蛟塘镇附近。涉及500KV、220KV、110KV迁改线路共计10条架空走廊，涉及拆除现状架空线路路总长约99.8km，新建架空线路路总长约147.8km，项目总投资约11.37亿元。

珠三角枢纽（广州新）机场

大道位于佛山市高明区更合镇，路线呈南北走向，南起合和大道，北至机场南侧出入口，路线总长约8.55km，工程采用一级公路标准兼顾城市道路功能。主线设计车速80km/h，辅路设计车速50km/h。机场专用线以北道路红线宽120m，机动车

道主线设计双向10车道，辅路设计双向6车道；机场专用线以南道路红线宽60m，机动车道主线设计双向6车道，辅路设计双向4车道。本阶段实施珠三角枢纽（广州新）机场大道一期工程，路线长1.83km，项目总投资估算6.69亿元。



舞动喜庆

传承斗门传统醒狮文化

文/图 杨雪薇

斗门醒狮，作为一门传统艺术活跃当地，至今已有400多年的历史。逢年过节，不少地方都会邀请醒狮队助庆，场面十分热闹。2010年6月，斗门醒狮被列入珠海市第三批非物质文化遗产名录。

占据珠海传统民间文化重要地位

斗门民间醒狮活动最早出现在明朝中叶，起源于蓬溪的红星、中心、东安等乡村，在珠海传统民间文化中有着重要的地位。它是斗门人民群众逢年过节、喜庆典礼中不可缺少的文化活动之一，也是人民安居乐业、社会祥和欢乐的象征，同时也成为港澳同胞、海外侨胞认祖归宗的文化桥梁。

斗门醒狮普遍融武术、舞蹈、音乐为一体，属于中国南派醒狮艺术。它分为单狮、双狮和群狮表演，多以三星鼓点、七星鼓点、七星与三星混合鼓点作指挥。每头狮子由狮头、狮尾两人合作完成，舞法有狮子出洞、上楼台、桩阵、板凳等。

在斗区城乡，不少地方都有醒狮队，长期以来，这些队伍不但活跃于本区，而且活动范围扩大到珠江三角洲和港澳地区，开展文化交流活动，有的醒狮队还多次在省、市的表演或比赛中取得好成绩。

2005年，经广东省醒狮协会

的批准，斗门区设立了珠海市首个“广东省醒狮训练基地”。虽然是民间机构，但也标志着斗门的醒狮达到了较高的水平。如今，斗门已有32队醒狮队，队员多达600多人，斗门还有一位全市唯一的龙狮一级教练员和国际级裁判员。

传承人开班授课传授醒狮文化

斗门醒狮传承人陈柏坚，1988年跟随梁发成师傅学艺，学习传统醒狮；1995年在斗门县具体校传授传统醒狮；1997年组建斗门县武术健身馆传授传统舞狮及高桩舞狮；2000年成立斗门区中坚龙狮武术馆；2005年成立斗门区罗梁体育会教授武术和醒狮。2012年，陈柏坚被列入珠海市第四批非物质文化遗产醒狮代表性传承人名单。

大学专业学习武术的陈柏坚，由于毕业后的偶然接触，深深爱上了醒狮。“醒狮的步法有马步、弓步、虚步、开合步等，与武术步法形似。”陈柏坚表示，醒狮和武术两者结合，将醒狮“静如灵猫伺鼠出穴，动如猛虎擒羊敏捷”的精髓体现得淋漓尽致。

这些年，陈柏坚招收了众多入室弟子，提供技术、物质、精神等支持，不断鼓励徒弟开馆弘扬。同时，他也在学校开班授课，积极传授醒狮文化。陈柏坚还带领弟子参加了多次春节和元宵的艺术巡游醒狮表演，让醒狮文化深入人心。

深圳龙华区纪委监委以廉洁家风浸润党风政风

优良家风成风尚 廉洁故事代代传

羊城晚报讯 记者林园、通讯员向委、董震报道：家庭作为社会的细胞，是幸福生活的港湾，也是反腐倡廉的一道重要防线。为深入贯彻落实深圳市委、市政府关于廉洁家风建设的决策部署，构筑家庭反腐倡廉牢固防线，龙华区纪委监委制定活动方案，在全区开展“树清廉家风、创廉洁家庭”活动，向全区党员干部家庭发出倡议书，引导全区党员干部从自身做起，从家庭做起，立家规、严家教、树家风，通过家风建设推动社会道德建设，营造家风好、民风纯、党风正、政风清的良好氛围。

宣讲家风好故事，传承优良家风。在好家风宣讲活动中，龙华区纪委监委宣讲团讲师多次到街道、党校、税务机关、教育系统等单位，通过传承、警示、要求、倡议四个方面，对家风、家教、家训建设进行生动阐述，提醒党员干部做清廉家风的倡导者、践行者，严格廉洁修身、廉洁齐家，保持严肃的

生活作风，培养健康的生活情趣，严格家教家风，从严管好亲属子女，管好身边工作人员，筑牢反腐倡廉的家庭防线。

家风故事分享会，传递廉洁正能量。在开展“好家风好家训”专题学习活动中，龙华区各单位学习《红色家规》《勤廉风范》《廉润南粤》等学习教育读本，教育党员干部注重家庭、家教、家风建设。党员干部通过讲述自己的家风故事，分享心得体会，相互传授幸福家庭的成功经验，交流对家风家训的认识，传递廉洁正能量，筑牢家庭廉政防线。

下一步，龙华区纪委监委将进一步引导党员干部将爱岗与爱家结合起来，自觉践行社会主义核心价值观，提升以德齐家、以廉保家的意识，涵养新时代的良好家风，争做各行各业的廉洁表率；积极引导党员干部特别是领导干部筑牢反腐倡廉的家庭防线，将家风建设与党风廉政建设融为一体，抓严抓实抓细抓小抓建设，以纯正家风涵养清明党风政风社风。

投资11亿元铜箔项目投产

梅州梅县区围绕产业集群打造高质量发展新引擎

羊城晚报讯 记者危健峰、通讯员曾健锋报道：12月28日上午，广东嘉元科技股份有限公司在梅州梅县区白渡镇沙坪工业园区投资约11亿元建设的年产1.5万吨高性能铜箔项目开机，顺利投产。

当前，梅县区贯彻落实梅州市第八次党代会精神，围绕“11115”产业（铜箔、装备制造、电商物流、文化旅游“四个百亿”和全柚50亿产业）集群聚力发展实体经济，坚持“产业兴区、项目为王、园区为母、企业第一”，树立“资源跟着项目走、资金围着项目转”的理念，让各项资源要素向实体经济倾斜，以补链延链强链为方向，加强产业链项目滚动储备、实施，加快构建绿色现代产业体系，打造高质量发展新引擎。

嘉元科技是梅州首家科创板上市企业。此次嘉元科技年产1.5万吨项目的顺利投产，将进一步巩固其在国内电解铜箔行业的地位尤其是高端锂电铜箔细分领域的龙头地位。据了解，近期嘉元科技还与梅县区政府签订了年产5万吨高端铜箔建设项目，建成达产后将使梅县区的铜箔产能再上新台阶。



嘉元科技白渡基地铜箔项目投产 沈威 摄

梅县区国家现代农业产业园科研平台建设项目是梅县区国家现代农业产业园的重点项目，预计近期可进行试产。项目实施主体负责人李永生告诉记者，该项目以柚的疏除果和生理落果为原料，提取生产黄酮类活性物质“柚苷”，投产后可新增年产值5000万元以上，同时带动2000多农户增加收入。

近年来，梅县区坚持发展第一要务，建设以绿色工业、现代农业、文化旅游为主体的绿色产业体系，“11115”产业集群持续壮大，规模以上工业产值年均增长3.8%，工业投资年均增长

12.8%。目前，梅县区铜箔总产能达4.1万吨，约占全国的7%；装备制造产业链条不断延伸，相关配套企业项目相继投产，初步形成轮毂——车轴——半挂车整车生产的汽车产业链条；同时着力发展智能家电产业，已有两个智能家电项目落户并投产。

此外，梅县区以梅州综合保税区、国际无水港、工业产业带和现代农业示范园建设为契机，全面实施产业集聚地提质增效工程，深入推进增（城）梅（县）产业共建，梅县产业集聚地规模不断扩大，承载力持续提升，落户企业86家、投产62家。

特别报道

真心诚意回报桑梓

“我认为九江镇包括敦根社区、上西村的经验，共通性大于独特性，其他镇街、村（居）只要努力都可以达到这个水平。”南海区委书记顾耀辉在全区党建引领基层治理现场会上，现场点赞九江镇基层治理经验。他表示，九江镇乐善精神蔚然成风，越来越多的人员参与到公益慈善事业中，形成了人人皆可慈善，人人参与慈善的浓厚氛围。慈善已经成为九江镇的一张崭新的名片，在西江边上熠熠生辉。

“我很开心得到区委区政府对我工作的认同，我决定再捐3000万元助力南海区乡村振兴。”九江镇乡贤关杰初在现场会上发言时表示，捐款助力支持乡村振兴、公益慈善事业是一种爱国、爱乡的表现。作为一名企业家，他希望以自身行动带动更多有能力的人一起支持有需要的人。

“九江以乡情乡风为纽带，大力宣传弘扬乐善文化，广泛撬动社会资源，努力建设全民乐善的温情社会。”九江镇党委书记刘伟介绍，九江高度重视并大力宣传弘扬乐善精神，主动建立了镇领导与重点乡贤、企业家挂钩联系机制，凝聚乡亲、乡贤、企业家等先进榜样力量参与到基层治理的方方面面。

捐赠4510万元用于西山村的慈善公益事业、捐赠1480万元用于上西美丽乡村建设、捐赠300万元建设上西小学……这

是关杰初热心慈善事业的缩影。从1995年始，关杰初一直默默践行着其投身慈善事业、参与基层治理及乡村振兴的承诺。

2021年9月，关杰初伉俪慷慨出资1.3亿多元，对南海区九江镇24个村（居）超过160公里的主干道路实施路面沥青改造和安全标识提升，推动农村道路面貌焕然一新。

“（铺路）这一个多亿留给家人，不一定是件好事。”关杰初在会上说，九江镇常住人口25万，全镇村（居）的路铺好后，让数十万人可以享受社会发展的成果不是更好吗？

以前，关杰初对投身公益事业一直不愿宣传，也不愿接受媒体采访报道。他解释，近两年九江镇领导向他建言：“不断地捐资，长久下去，你一个人独力难支。”他认为有道理。“自己作为引领者，衷心希望能有更多的社会热心人士出来效仿，支持公益慈善事业。”他表示，若能成事，社会则会更和谐，也更具幸福感。

近年来，关杰初伉俪致力于捐助广东多地的医疗、教育、助力乡村振兴等公益慈善事业。据不完全统计，关杰初伉俪在广东已捐赠的慈善公益项目超2亿元，为经济社会和谐发展作出了积极贡献。2020年，关杰初被中国红十字会总会授予“中国红十字奉献奖”。2021年，他被评为广东乡村振兴先进个人，获得“广东好人”称号等荣誉。

近期，佛山市南海区开展“思想再解放改革再出发”大讨论。12月27日，南海区在九江镇召开全区党建引领基层治理暨区党委的建设工作领导小组会议。

南海七个镇街都是发展经济的高材生，也是基层治理的行家里手。在本次会议上，九江镇两个村成为全区示范和引导典型：敦根社区是党建引领基层治理的缩影；上西村以乡贤关杰初为代表的善治力量，不仅拿出巨额“真金白银”，更拿出“真心诚意”回报家乡，为乡村振兴事业注入强大动能。

南海九江：打好“乡贤牌”助力乡村振兴



走生态公益双循环之路

文/梁正杰 图/源林生态园提供（署名除外）

近

期，佛山市南海区开展“思想再解放改革再出发”大讨论。12月27日，南海区在九江镇召开全区党建引领基层治理暨区党委的建设工作领导小组会议。南海七个镇街都是发展经济的高材生，也是基层治理的行家里手。在本次会议上，九江镇两个村成为全区示范和引导典型：敦根社区是党建引领基层治理的缩影；上西村以乡贤关杰初为代表的善治力量，不仅拿出巨额“真金白银”，更拿出“真心诚意”回报家乡，为乡村振兴事业注入强大动能。

关杰初是源林投资（广东）有限公司董事长。多年来，他一边领导企业不断发展，一边肩负企业家的社会责任和担当，播撒大爱，一颗善心始终向阳，一年又一年慷慨解囊，为广东多地的公益慈善事业做贡献。在助贫、助困、助学、助残、助医等慈善事业，支援抗击新冠疫情、河南省防汛救灾及慰问遇难者家属等项目，都有他的身影。

12月28日，南海九江慈善会与关杰初、吴绮兰伉俪签署慈善公益捐赠协议，关杰初伉俪每年向九江慈善会捐赠3000万元，将会持续十年，共计3亿元。项目覆盖范围包括医疗、教育、扶贫济困、扶老、乡村公益等4类13项捐助。

如何才能支撑慈善事业持久进行下去？这一份沉甸甸的考题对于关杰初来讲并不容易。据了解，关杰初的慈善事业并不止在佛山市，“从今年年底开

始，我计划在江门市打造一个生态园，将其收益用于慈善事业。”关杰初表示，“这个地方山清水秀、农业基础良好，只要用心去打造，定能改善当地的种植养殖环境，通过投资生产帮扶当地经济，拉动就业、旅游等领域提升当地村民的生活水平，从而达到共同富裕的目标。”

生态园项目经理关旷盛介绍，这是一处综合类生态园区，总占地约1.12万亩，分三期建设，走生态科技农旅发展之路。他表示，源林生态园将抓住乡村振兴、世界级湾区等战略机遇，以“花海+森林+滨湖+田园”为特色主题，融合“花海体验+森林研学+山地娱乐+水上运动”等功能，构建一站式生态休闲旅游目的地。



花海小缆车效果图



生态园内的黑山羊随意走 梁正杰 摄



源林生态园总体鸟瞰效果图



悦动湖湾效果图